

泉州古城将添文化新地标

位于花巷的泉州市工艺美术厂旧大院,将打造成泉州市工艺美术合作社,营造泉州工艺美术传统艺种传承基地

N 海都记者
柳小玲/文 田米/图

再过一段时日,位于泉州古城花巷的泉州市工艺美术厂旧大院将华丽变身,打造成为泉州市工艺美术合作社,为泉州古城再添一处文化新地标,进一步提升泉州古城业态。8月20日,记者探访该处园区见到,目前建筑群修缮工程已进入收尾阶段。



有不一样的美
穿梭在园区中,处处



泉州市工艺美术合作社位于花巷许厝厝

延续原有苏式建筑风格 保留历史文化特色

20日下午,记者来到这里,只见复古又清新的水洗墙面、拆解旧物而寻得的花瓶栏杆、整面的鹅黄弹涂墙面,搭挂着堆塑而成的几只俏皮滴水兽,充分展现了传统建筑的古典风韵。建筑旁生长了数十年的老树,仍保留在原地,为园区增添了不少韵味。

记者了解到,其建筑整体是延续原有苏式特色建筑风格,对原有建筑进行修缮改造提升,包括增设连廊、外

立面修复、结构加固、路面铺装、管网改造、打造绿化空间、增加夜景照明工程等。在修缮过程中,最大限度保留原始建筑风貌,保留原有的历史文化特色。

“在修缮过程中,我们坚持‘修旧如旧’的原则,通过组合活用老旧纯木屋架、土坯墙、砖石墙等,既增强了建筑结构的安全性和稳定性,也有效保护了原建筑的历史文化特色。”泉州市古城指挥部办公室主任、泉州文旅集

团党委委员、副总经理洪明海介绍。

据悉,该合作社是以原泉州工艺美术厂区为基础,增加征收周边民房,改造后总用地面积达约9000平方米,建筑面积约9300平方米。其中,园区一层用于大师及工艺美术传承人的工作室,作为传统工艺生产、创作场所;园区二层搭建专业的工艺品展示销售平台,由入驻大师或传承人提供本艺种相关产品,古城公司负责展示销售。

众多工艺美术大师入驻 吸引更多传统从业者

完成改造后的泉州市工艺美术合作社要用来做什么呢?洪明海表示,合作社是为工艺美术大师提供工作室场地,共同营造泉州工艺美术传统艺种传承基地。届时,由泉州文旅集团下属企业古城公司对项目园区实施统一运营管理。

“作为业主单位,我们要

做的不仅仅是‘修旧如旧’,更多的是为了‘抢救’这个曾经的工艺美术集散基地,而我们最终的目的,是要将泉州的工艺美术大师们请回来。”洪明海说道。目前,泉州古城公司已与卢思立、史俊贤等40多位国家级、省级、市级工艺美术大师及传承人签订了大师工作室入驻协议

书,同步开展大师工作室空间布置工作。

“我们希望通过这个平台进行资源导入,将泉州传统技艺与现代销售模式结合,作为泉州对外集中展示和集中销售的平台,有助于传承和发展工艺美术产业,吸引更多传统工艺美术从业者。”洪明海表示。

讲述 “这里会成为来泉州必打卡之地”

泉州市工艺美术厂里藏着许多老泉州人的美好记忆。

80岁的非遗项目泉州金苍绣技艺市级传承人陈美英,是此次入驻的40多位工艺美术大师及传承人之一。

陈美英19岁就进入泉州工艺美术厂做学徒,在她的记忆里,那是工厂最热闹的时候,有做雕刻的,编竹篮、做花灯、刺绣的人,光是刺绣厂里就有40多个工人,还有30多名外包工人。

时光拉回至上世纪50年代,工艺美术大师江加走、李尧宝等6位著名民间艺人倡议发起成立“泉州美术工场”。几经更名、迁址和扩建,1958

年,演变为地方国营工艺美术工厂,便在花巷开建了这个占地7000多平方米的厂房。

过往七十多年里,泉州美术工场孕育出了众多“国宝级”非遗大师、工艺美术大师,生产了琳琅满目的工艺美术品,见证了泉州风起云涌的手工业发展浪潮。“我们的艺种共有37种,有彩扎、脱胎漆器、刺绣、木雕等,这次我们协会协助促成27个种类的大师入驻,其他艺种受限无法入驻,但在工艺品展示、展览布置中都会见到。”泉州市工艺美术厂公司总经理、泉州市工艺美术协会会长吴江平介绍道。

到了20世纪90年

代,伴随改革开放的深入推进和市场经济的逐步形成,泉州工艺美术厂面临诸多困境,大量人员离开企业,下属厂、公司纷纷停产或半停产。1992年,吴江平刚从其他厂子调到这里工作,那时,工厂里还能见到37个艺种,而到了1996年左右,一拨拨人员的离开,让他一度难以释怀。

吴江平说,泉州工艺美术历史悠久、技艺精湛,值得让更多人知道,而将旧工厂打造成为工艺美术的聚集地,是他一直想做的事。他相信这里势必会成为来泉州必打卡之地,让更多游客在这里切身感受泉州工艺美术的魅力。

国网石狮市供电公司:“e起节电”共享绿色低碳生活

海都讯(通讯员 胡玲)近日,国网石狮市供电公司祥芝镇供电所员工来到力嘉广场小区开展“e起节电”宣传活动,倡导居民合理科学用电,树立节电意识,掌握节电方法,共享绿色低碳生活。

“叔叔,您现在登录‘网上国网’APP参与‘e起节电’活动,不仅能看到你家里电器的用电情况,还能换取积分兑换奖品呢!”活动现场,该公司工作人员通过摆放节电宣传易拉宝、发放宣传手册等形式,

普及低碳节能知识,耐心讲解日常生活中节能低碳的具体措施,主动向居民介绍“网上国网”APP“e起节电”活动,动员市民养成绿色低碳生活方式,争做节约能源、绿色生活的传播者、示范者、推动者,践

行全民绿色之“约”,自觉养成勤俭节约的良好习惯,形成崇尚绿色低碳生活的良好氛围。

据悉,“e起节电”活动采用与同期对比的方式,对于本周用电量相比去年同期用电量有所减少的用户,

“网上国网”APP将提供电费优惠券和积分奖励,让用户在享受节电优惠的同时,自觉形成低碳环保意识。

该公司积极响应国家节能减排的号召,开展节电宣传活动,在帮助用户实现电费负担减轻的同时,促进

电力资源的合理利用,助力打好迎峰度夏电力保供攻坚战。下一步,该公司将持续通过“线上+线下”方式大力推广活动吸引更多用户参与进来,引导居民科学用电、节约用电,营造全民节电良好氛围。

国网石狮市供电公司:更换路灯惠民生 照亮居民回家路

海都讯(通讯员 胡玲)8月20日,国网石狮市供电公司完成华南社区12盏损坏路灯的维修更换工作,照亮居民回家路,实实在在提升居民的安全感和幸福指数。

据悉,位于华南社区的

部分路灯由于零件损坏等原因,存在路灯亮度变暗或者不亮、照明时间变短等问题,给居民出行造成不便。为进一步推进“我为群众办实事”实践活动,用心、用情解决群众困难事,该公司联合共建单位华南社区,进行

实地勘察,摸排辖区路灯设施的具体位置和照明情况,提前备好物资,安全有序对辖区损坏的路灯进行更换,让路灯重新变得“亮堂堂”。

“路灯修好了,变亮堂了,晚上出行更方便、更安全了。”华南社区居民蔡先

生说道。新安装的路灯不仅让居民夜间出行更安全,同时进一步亮化、美化了环境,得到居民一致认可和高度赞扬。

小小一盏灯,不仅增添了光明,照亮居民回家路,更温暖了居民心,为居民夜

间出行提供了便利,保障了大家的出行安全。

据悉,早在2021年,国网石狮市供电公司联合相关单位对华南社区108盏路灯进行更换维修,展现全国文明单位积极履责、主动作为的良好形象。

群众利益无小事,件件事实关民心。下一步,该公司将积极践行“人民电业为人民”企业宗旨,深入推进“我为群众办实事”实践活动,聚焦群众“急难愁盼”的问题,扎扎实实为群众办事解难题。